

Секция «Политические науки»

Географический аспект образа России

Затонских Алёна Владимировна

Студент

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет
политологии, Москва, Россия*

E-mail: nzatonsky@mail.ru

Огромное значение при восприятии страны её гражданами играет то, каким образом они воспринимают её территорию. Осознание географического положения страны во многом обуславливает восприятие гражданами целостного образа. В зависимости от того, как граждане видят положение своей страны именно в географическом континууме, они определяют насколько сильной/слабой она является сейчас, или будет являться в будущем, какое положение занимает на мировой арене, и каков её потенциал для будущего развития. Именно поэтому особое внимание в исследовании образа России следует уделить его пространственной характеристике, которая является одной из стержневых для формирования образа страны.

Цель данной работы заключалась в выявлении восприятия гражданами географического положения нашей страны, а также в анализе их представлений о возможных изменениях в пространственном положении России в будущем.

В данной работе представлены результаты анализа данных 6 фокус-групп, проведенных на протяжении 2009 года в Костроме, Саратове и Москве. В группах принимали участие граждане РФ, проживающие на данной территории в возрасте от 19 до 62 лет. Так же в работе представлены результаты фокусированных интервью, проведенных в Москве и Сочи в 2009 году.

В гайды для фокусированных интервью и фокус-групп, в частности были включены такие вопросы: Как Вы полагаете, в каких границах будет существовать Россия к 2015-2020 гг.? (увеличится, уменьшится, останется без изменений), Возможен ли распад России?

Поскольку фокус-групповое исследование и интервью включали, так же и проективные методики, дополнительную исследовательскую базу составили контурные карты России, на которых респондентам предлагалось отметить, где должны проходить границы страны в ближайшие 10-15 лет. Данная методика была разработана и активно применялась в исследованиях кафедры социологии и психологии политики МГУ им.М.В. Ломоносова.

Выводы:

Во-первых, восприятие территории страны и формирование географического образа в массовом сознании происходит в основном за счёт акцентуированной проблематичности тех регионов, которые потом и проявляются в сознании респондентов, в качестве наиболее весомых составляющих географического образа страны.

Во-вторых, поскольку в сознании респондентов территория России делится на столицу, столичную зону влияния и проблемные регионы, редуционистская плоскость географического образа наполнена именно «проблемными» регионами: Кавказом, дальним Востоком и Курилами.

В-третьих, экспансионистская плоскость восприятия в образе наполняется в основном за счёт бывших союзных республик. Однако, полное заимствование всех республик, входивших в СССР, в качестве территорий, которые присоединит Россия не наблюдается. Наиболее часто респонденты выбирают Белоруссию, Казахстан и Украину. Причем Украина чаще всего делится респондентами на западную и восточную. И присоединят респонденты именно восточную часть. Белоруссия и Казахстан попали в поле зрения респондентов в основном за счёт того, что в последнее время именно с этими государствами Россия сотрудничает больше всего на постсоветском пространстве (таможенный союз и союзное государство с Белоруссией).

В-четвертых, большей частью респонденты предполагают, что Россия всё же останется неизменной в своих границах, и в ближайшие 10 лет будет заниматься укреплением своего положения и пытаться отстаивать дальний Восток и Кавказ. Среди экспансионистских и редуционистских настроений лидируют всё же редуционистские. Это обусловлено большей частью большим вниманием респондентов к внутригосударственным политическим делам России, нежели внешнеполитическим событиям.

В-пятых, стоит отметить, что ещё одной важной составляющей географического образа России становятся Арктика и арктические шельфы, как наиболее важные геостратегические территории, пока что не являющиеся собственностью России, но имеющие ключевое значение для её дальнейшего существования.

Литература

1. Евгеньева Т.В, Титов В.В. Формирование национально-государственной идентичности российской молодёжи // «Полис», 2010, №4.
2. Замятин Д.Н Образ страны: структура и динамика // "Общественные науки и современность 2000, № 1. С. 107-115.